

# 壓力超去年21.8%文憑試生「爆燈」

## 明知3322難升大 與中六重讀生「非聯招」生爭位增壓

香港文匯報訊(記者 馮晉研)今年有8.2萬人應考第二屆文憑試,據學友社大型調查發現,本屆考生平均考試壓力達7.4分,較去年6.9分高;更嚴重為逾兩成考生表示,考試壓力達10分「爆燈」,至不能承受的水平。考生壓力主要來自溫習時間不足、對出路徬徨及自我期望太高。專家指出,考生明白到就算4個主科取得「3322」仍不能升讀大學,加上想到要與中六重讀生與「非聯招」學生一同競爭大學學位,令他們壓力急升,故建議考生對成績抱有合理期望,但不應視升讀大學為唯一出路。

學友社今年1月至2月期間,成功訪問全港45間中學共6,047名應屆文憑試考生。結果發現,若以10分為最高壓力指標計算,考生自評文憑試壓力水平的平均分高達7.4分,屬於偏高;較去年首屆文憑試考生6.9分高出0.5分。整體而言,今年21.8%考生自評壓力達10分滿分,反映壓力已巨大到不能承受的地步,情況未如理想。

### 缺時間憂出路自許高成壓源

擔心時間不足(65.8%)、憂慮出路(56.3%)和自我期望(43.4%)成為考生首三項壓力來源。調查又指出,4個核心科目中,以英國語文科給

予考生的壓力最大,達7.5分;較去年6.9分高;中國語文科緊隨其後,達7分,較去年6分高1分,壓力升幅為4科之冠。而數學和通識教育壓力評分則分別為6.67分和6.4分。

雖然有首屆文憑試作參考,但今屆考生壓力未見紓緩。學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城指,4個主科「3322」級成績雖然符合升讀大學最低要求,但汲取首屆文憑試經驗後,考生明白最少要全部4級或以上才有機會入大學,期望與現實出現落差;加上中六重讀生與「非聯招」學生加入競爭資助學位,令升大學機會較去年低,亦造成考生壓力急升。他建議,考生與家長應按



趙星翹(右)表示,「10個考生有9個有壓力,我都一樣」。香港文匯報記者馮晉研攝

### 考生:每周2晚通宵溫習

應屆考生趙星翹表示,背負着自己、教師和家人期望,「10個考生有9個有壓力,我都一樣」。趙同學指,去年學校有同學在其他科目獲優良成績,但最終因為中文科不及格,失去入大學機會。他指自己中文基礎良好,但仍不敢鬆懈,每星期約有兩晚通宵溫習,以爭取更多時間備戰。

# 社企均蝕減半 結業極速「翻生」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港社會企業數目愈來愈多,但要取得成功卻非易事。社聯調查顯示,52%社企2012年至2013年度盈餘比率按年大跌23個百分點;虧蝕比率卻由25%升至48%。不過,平均虧蝕金額呈現跌幅;另有13間社企結業。社聯指,隨着營運經驗不斷累積,本港社企數目已逐年增至逾400間。部分社企結業後,更在短時間內以另一形式或在其他區重開,以應付市場需要。社聯最新製作《社企指南》已出版,市民可同時透過社聯網頁及下載手機版查閱。

社聯——匯豐社會企業商務中心昨日公布的調查顯示,2012至2013年度,全港共有150間機構或公司營辦合共406個社企項目,按年增加10%,最多社企從事的3個行業為生活百貨(27.7%)、飲食(27.4%)及護理與醫療(25.1%),員工平均月薪37元,按年增加4元。調查發現,50間提供盈虧狀況的機構當中,52%錄得盈利;48%出現虧蝕。

### 成本高租金貴缺人才成三難

數字顯示,提供盈虧狀況的機構當中,錄得虧蝕比率按年大幅增加23個百分點,但平均虧蝕額則由30萬元大幅減半至15萬元;反之,錄得盈利社企的平均盈利卻由30萬元進一步升至40萬元,它們大多將之再投資於社企,亦有小部分會向員工分紅。調查指出,成本高昂(52%)、租金昂貴(49%)及缺乏管理人才(42%),成為社企面對的三大困難。

### 三成社企結業因捱貴租

社聯——匯豐社會企業商務中心高級經理譚穎茜指出,非註冊慈善團體營辦社企比率有上升趨勢,部分是在一些大專比賽中獲勝,以種子基金開始營運。

她指出,13間結業的社企當中,約30%與租務有關,例如約滿業主回收或加租太重等;但4間至5間在結業後短期內重開,「有一間機構本身開了2間社企,分別售賣南亞裔及新來港人士生產的手工藝品,後來將之分別結業,再二合一」。

譚穎茜表示,賺錢的社企多為經營培訓,或有主題的餐廳。她又指,不少市民仍對社企一知半解,希望當局加強教育,並仿效台灣或韓國,要求公營機構採購某個百分比的社企產品,或提供社企產品銷售平台。



譚穎茜指出,部分社企結業後短時間內重開。聶曉輝攝

黃明慧(左)與鄧慧玲經歷失敗後,現在憑回收木材及舊傢具改裝生意另闢新天地。香港文匯報記者聶曉輝攝

## 寄賣滯銷轉型 回收木板製傢具

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)最初懷着雄心壯志,慢慢才發現入不敷支,相信是不少社企經營者的寫照。黃明慧與鄧慧玲2010年成立Déjà vu Creation,透過回收橫額等展覽廢料改裝成紀念品或袋子在店舖寄賣,但始終缺乏銷售途徑,難以生存。儘管如此,「窮則變,變則通」,兩人去年開始轉為主力改裝舊木板及傢俱生意,另闢新天地。鄧慧玲指出,最初二人把展覽廢料改裝成紀念品,獲得友儕好評,於是便相繼辭去原有工作,全力營運以環保為主題的社企,但慢慢發現礙於產品缺乏銷售渠道,只靠主持環保工作坊艱難地營運下去。黃明慧說:「搞社企搞到無錢,曾有半年時間

要再打工維持社企營運。」自去年參加社企環保比賽勝出後,二人便開始回收舊木板及傢具,憑創意改裝成新傢具或擺設,不少商場亦成為她們的「客仔」。

### 回收成本低 運輸費貴

「香港人十分浪費,曾有學校因為數張桌子木面爛了,便整批更換。」雖然兩人的社企逐漸踏上軌道,但仍面對不少問題。黃明慧嘆道:「消費者認為我們的材料只是回收得來,不需成本,而且產品售價不比傢具店低時,便會望而卻步,但她們不知道回收木材所需運輸費絕不便宜。」

## 無錢遊主題公園 貧童積木建樂園



小朋友劉大璋(右)說,家中沒有電腦,所以在活動中建造「電腦樂園」。香港文匯報記者王維寶攝

香港文匯報訊(記者 王維寶)迪士尼樂園及海洋公園或許是兒童夢想中的樂園,但很多來自低收入家庭的小朋友,缺乏經濟能力到主題公園遊玩。有團體在全港不同屋邨舉辦「LEAD創建夢幻樂園」活動,讓小朋友以積木建造心中的樂園。有參加的小朋友表示,家中沒有電腦,所以建造出電腦樂園,一圓電腦夢。

### 財困學業遜 小朋友憂愁

2009年起,香港青年協會每年均會在不同地區的領匯商場內,舉辦4次不同主題的積木創作活動。

## 聯席倡不審查發 3,000 養老金

香港文匯報訊(記者 王維寶)本港人口老化問題不斷加劇,全民退休保障仍未有具體方案。爭取全民退休保障聯席發言人黎婉薇建議,應在不設審查下向65歲以上長者每月發放3,000元養老金,但如果長者長居國外,則不獲發放。她又建議,政府先以500億元設立種子基金,再由僱主及僱員強積金供款中,抽取一半作供款,並向每年盈利超過1,000萬元的機構收取額外1.9%利得稅,令種子基金持續運作。

### 建議設500億種子基金

黎婉薇昨日在接受電台訪問時表示,政府應盡快就全民退休保障制訂時間表及路線圖,並成立專責委員會,諮詢公眾對全民退休保障的意見。她建議政府先以500億元設立種子基金,再由僱主及僱員強積金供款中,抽取一半作供款,並向每年盈利超過1,000萬元的機構收取額外1.9%利得稅,以官商民3方供款形式,持續地維持種子基金運作。她認為,現時人口老化問題未到最嚴重地步,所以應趁目前勞動人口較多,全民供款儲錢,應付未來人口老化高峰期。

除了全民性及可持續性外,黎婉薇亦要求全民退休保額貼近長者基本生活水平。她建議政府在不設審查下,向65歲以上長者每月發放3,000元養老金。不過,如果長者長居國外,則不獲發放。至於如何界定國外及其他細節,可容後討論。

## 愛滋新症增 嘉年華倡「三零」

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)根據衛生署衛生防護中心數據,去年愛滋病病毒新感染個案有513宗,較前年438宗略為上升。有宗教組織與逾30機構舉辦嘉年華會,讓大眾更了解愛滋病資訊,務求達致愛滋病零感染、零歧視、零死亡的目標。

昨日有組織在中環遮打道行人專用區,舉行第十屆「愛之節」嘉年華會。逾30個組織,包括學校、關注愛滋病組織、少數族裔人士組織等,以及200名義工到場參與。場內攤位設置愛滋病資訊展版、有獎遊戲、簡單健康檢查等,吸引不少市民到場參加。

### 患者:社會關懷有進步

愛滋病基金會義工Joey到場分享,他於1990年證實感染愛滋病病毒。他稱當時社會



證實染上愛滋病病毒的Joey(右一)表示,現時社會對愛滋病的關懷和支持已有很大進步。羅繼盛攝

對愛滋病的印象完全是負面,有不少誤解和恐懼,亦未有途徑讓公眾了解。不過,隨着社會教育水平提升和不同機構宣傳,社會對愛滋病的關懷和支持已有很大進步。他希望透過親身經歷,進一步減低公眾對愛滋病的恐懼,同時加強安全性行為、預早進行測試等預防措施的教育。

## 高永文:限奶修例增客觀取平衡

香港文匯報訊(記者 劉雅麗)限帶奶粉出境的「限奶令」出台後,曾因條文不清引發最少12宗錯誤檢控事件。有見及此,政府提出修訂「限奶令」配方奶粉定義、應用範圍及部分條文的字眼。面對有批評指修例「越改越亂」,食物及衛生局局長高永文昨日表示,修訂既可加強條例客觀性,又取得平衡。他重申,若不針對年齡作規限,則達不到「確保本地父母能為嬰幼兒購得足夠奶粉」的修例目的。

### 刪去「看似」 支援前線執法

上周,食物及衛生局就《2013年進出口(一般)(修訂)規例》,向立法會提出修訂,為配方奶粉重新定義、刪除條文內「看似」字眼;同時訂明適合36個月以上食用的產品亦受規管。對於被批評「越改越亂」,食物及衛生局局長高永文昨日出席公開活動後表示,有見市面有各式各樣的奶粉牌子及型號,適合食用年齡範圍亦很闊,故會盡量令配方粉定義更清晰,令指引更清晰,以向前線執法人員提供更好的支援,盡量減低犯錯機會。而修訂刪除「看似」字眼,改以採用標籤、包裝等較客觀的標準,則可加強條例客觀性。

### 保港父母為嬰幼兒購足夠奶粉

在配方粉適用年齡的修訂方面,高永文指出,「很多供6個月以下、1歲以下,甚至3個月以下嬰幼兒食用的配方粉,其實成人也可隨時食用;相反,適合成人食用的,卻未必適合小朋友食用。因此,若我們不設相關限制,可能未必能達到我們的目標」。高永文續指,部分供成人食用的奶粉,同時亦適合嬰幼兒食用,故亦會涵蓋在修訂條例範圍內。此舉可能令用者不便,但他認為此是唯一堵截水貨客的方法,並已取得各方平衡,「我們最重要的宗旨是,確保本地父母能為嬰幼兒購得足夠奶粉」。

有報道指,有藥房把奶粉運至內地,高永文則表示,只要從合法途徑把貨品運離香港,譬如每人只攜帶兩罐嬰兒配方奶粉出境,使用甚麼方法運送不成問題。而法例亦容許商人透過許可證制度從事貨品進出口的商业活動。

## 地產代理設「誠管」 廉署增業界內部監控

香港文匯報訊(記者 郭兆東)廉政公署為打擊地產代理以不當手法銷售樓宇,分別推出實務地產界執業守則,及為期3年的地產代理誠信管理計劃。署方期望對症下藥,提高業界管治及完善內部監控;同時提醒業內人士遵從職業操守。另署方今年將繼續加強防貪教育,除了透過與青少年拍攝微電影宣傳防貪外,亦會推出廉政公署智能手機應用程式,提供署方最新動向及招聘資料。

### 廉署:投訴年均70宗

本港樓市近年雖持續升溫,但地產代理去年每人平均只有3宗成交。部分代理為增加收入,以不當手法銷售。

防止貪污處總防貪主任區敏靈表示,每年平均接獲約70宗有關地產代理的投訴,部分涉及收取非法利益,優待買家爭取較高成交價,以虛假文件欺騙公司、少報佣金落格等。

她表示,署方為打擊地產代理不當行為,今年將與地產監管局合作,分別推出實務地產界執業守則,以及為期3年的地產代理誠信管理計劃,由業內人士提出誠信操守、保障客戶資料等建議,以便對症下藥,提高完善業界內部監控,同時提醒業內人士遵從職業操守。

### 資助青年拍防貪微電影

署方今年將繼續加強防貪教育與宣傳,總新媒體宣傳創作主任關偉康指,今年會資助青少年拍攝以「防貪與社會」及「廉潔核心價值」為主題的微電影,資助額最高可達2萬元;同時推出廉政公署智能手機應用程式,提供署方新聞公告、最新動向、招聘資料及舉報熱線,預料今年底可上架。